第一課　水陸小高手
⒈水陸：水路與陸路。例句將軍下令分派兵力水陸並進，將敵人團團包圍。

⒉游泳：一種體育運動。為人在水中靠自力漂浮，並以各種不同姿勢划水前進的水中運動。常用的游姿有捷泳、蛙泳、蝶泳、仰泳等。例句游泳之前，教練會先帶我們做暖身體操。

⒊一般：
⑴同樣、同等。例句哥哥和堂哥兩人年紀相同，長得也一般高。
⑵普通、通常。例句「遠親不如近鄰」這種道理說來簡單，可是一般人卻都做不到。

⒋多采多姿：形容姿態多樣，色彩迷人。後引申為內容豐富華麗，且變化多端。例句奶奶的退休生活安排得多采多姿，令人羨慕！

⒌滑行：滑動前進。例句他喜歡溜直排輪時那種任意滑行的快感。

⒍遨遊：逍遙自在的遊歷玩賞。例句人類羨慕小鳥自由的在天空中遨遊，於是有了飛機的發明。
⒎緩緩：緩慢、慢慢。例句元旦清晨，我們仰望著國旗緩緩上升，在藍空中飄揚，心情很激動。

⒏陀螺：一種木頭製的圓錐形玩具。下端有鐵尖，圍繞上繩子後，急甩出去，落地後就能在地上直立旋轉。例句爺爺是玩大陀螺的高手，每次表演，總吸引大批人潮圍觀。

⒐轉身：回轉身軀。例句他把事情交代完畢後，一轉身就離開教室了。

⒑煩惱：
⑴煩悶而不快活的情緒。例句我們要懂得知足常樂，為何要自尋煩惱？
⑵情緒愁悶而不快活。例句不管是誰，都會遇到令人煩惱的事情，我們就想開一點吧！
第二課　下課以後
⒈招招手：揮動手，表招呼或示意前來。例句如果需要幫忙，請招招手，我們立刻就來支援。

⒉食糧：泛指一切米穀及食物。例句農業生產技術不斷改良進步，食糧短缺的情況已經很少見了。

⒊姐姐：稱同父母所生而比自己年長的女性。例句我跟姐姐感情很好，無話不談。

⒋爭吵：爭鬥吵鬧。例句他們兩人時常為小事爭吵，大家已經習以為常了。

⒌警察：依法以維持公共秩序、保護社會安寧、促進人民福利為主要任務的人。例句警察打擊犯罪，保護民眾安全，可說是人民的保母。

⒍小偷：竊賊。例句社區保全合力抓住小偷，將其扭送警局。

⒎跳繩：
⑴一種跳過繩子的運動或遊戲。普通是把繩子掄成圓圈，人趁繩子近地時跳過去。有單腳跳、雙腳跳、交叉跳、轉身跳等多種花樣。例句放學後，我會和同學一起到公園跳繩。
⑵繩子兩端附有手柄以便掄動，供人跳躍的繩索。例句昨天晚上，媽媽帶我去書店買跳繩。

⒏依依不捨：非常留戀、捨不得。例句他明天就要轉學了，大家都覺得依依不捨。

⒐結束：終結、了結。例句這場棒球比賽，雙方因實力相差懸殊，因此在七局上半場便提前結束。

⒑暫停：進行中作短時間的中止。例句球賽正在進行，忽然下起大雨，比賽只好暫停。

⒒幸福：指生活、境遇圓滿愉快。例句追求幸福的未來，是每一個人的夢想。
第三課　我的籃球夢
⒈邀約：邀請、約請。例句星期日的二手拍賣活動，請各位同學邀約家人、朋友來共襄盛舉。

⒉熟能生巧：熟練了自然能領悟出竅門。例句所謂「熟能生巧」，只要肯勤加練習，對於電腦使用就能操作自如了。

⒊練習：
⑴反覆作習，使之熟練。例句學習英語需要不斷練習，才能進步。
⑵為熟練學習內容而設計的作業。例句老師要求我們將數學練習帶回家演算，加強學習成效。

⒋反彈：
⑴物理學上指作用力施於物體的同一時間，必產生相等而相反的動量，稱為「反彈」。例句壁球是利用反彈原理所發展出的運動。
⑵在極度壓迫的情況下突然反撲或突破困境。例句這家公司由於工作量暴增，已引起部分員工情緒上的反彈。

⒌指揮：
⑴發號施令，指示別人行動。例句警察在十字路口指揮交通，以維持交通的順暢。
⑵樂隊、合唱團等表演時，以手或指揮棒指示節拍、表情的人。例句指揮可說是一個樂團的靈魂人物。

⒍此起彼落：這裡起來，那裡落下。形容連續不斷。例句精采的表演告一段落，觀眾的掌聲此起彼落，場面十分熱鬧。

⒎喧鬧：喧譁吵鬧。例句在公共場所請保持安靜，避免喧鬧。

⒏優美：良好、美妙。例句此地山明水秀，風景優美，一到假日經常遊客如織。

⒐弧線：彎曲如弓的線條。例句雨後的彩虹呈弧線掛在天邊，美麗極了！
第四課　永遠的馬偕
⒈馬偕：馬偕博士（西元一八四四—一九○一年）是蘇格蘭裔的加拿大人。例句馬偕對臺灣的教育與醫療衛生有非常大的貢獻，而他的精神與故事也將永遠流傳。
⒉生命：
⑴生物生存的壽命。例句人一生中最大的價值就是在有限的生命裡，追尋無限的精神與夢想。
⑵某種活動延續的期間。例句他的政治生命雖然很短暫，卻對社會產生了深遠的影響。
⑶形容藝術作品十分靈活生動，非常有生氣。例句這是一幅有生命的畫，畫中的人物呼之欲出。
⒊奉獻：恭敬的交付、貢獻。例句他將畢生的心力奉獻給教育事業。
⒋醫療：醫治療養。例句經過多日悉心的醫療，妹妹的病日漸痊癒了。
⒌衛生：
⑴預防疾病，追求健康的觀念和措施。例句維護公共衛生，人人有責。
⑵清潔。例句這家館子以講究衛生聞名。
⒍藥品：可以用來防治疾病的物質。例句服用藥品之前，一定要先請教醫師，以免發生危險。
⒎治病：治療疾病，使恢復健康。例句這名醫師無論颳風下雨，都會定期到偏遠地區為民眾治病。
⒏翻山越嶺：形容長途跋涉、旅途辛苦。例句我們翻山越嶺，長途跋涉，終於攀登上主峰的山頂。
⒐捐錢：捐獻金錢。例句風災過後，大家紛紛捐錢給當地政府，期待早日重建災區。
⒑食宿：飲食和住宿。例句姐姐到美國遊學，食宿都由學校代為安排。
⒒學堂：古代學生受教育的場所，相當於現今的學校。例句電影裡的主角，每天都和哥哥一起走路到村裡的學堂讀書。
⒓濃濃：濃厚、盛多的樣子。例句每到中秋，異鄉的遊子總會泛起濃濃的鄉愁。
第五課　假如給我三天光明
⒈海倫‧凱勒：西元一八八○年出生於美國 阿拉巴馬州的女作家，有聾、啞、盲三重障礙，卻能克服困難而成功。雖然海倫‧凱勒因為小時候生病，而導致失明與失聰，但她憑著老師的教導與自己的努力，克服無數的難關。

⒉教導：訓誨指導。例句由於老師的教導有方，以及我們的努力不懈，這次成語競賽獲得了全市冠軍。

⒊勵志：激勵奮發向上的心志。例句海倫‧凱勒的故事非常勵志，值得大家好好學習她那堅持、不輕易放棄的精神。

⒋寧靜：安靜、平和。例句走在寧靜的街道上，晚風徐徐吹來，舒服極了。

⒌注意：關注留意。例句在通過十字路口時，除了注意交通號誌外，還要多方留意有無來車，才能通過。

⒍單憑：只憑藉。例句單憑你這幾句話，證據仍舊不足，我無法相信你。

⒎撫摸：用手輕輕觸摸。例句在我心情低落時，媽媽總是會溫柔的撫摸著我的頭，聽我傾訴，陪伴著我。

⒏蓓蕾：
⑴含苞未開的花。例句花園裡含苞待放的蓓蕾，是我親手栽種的，好期待花兒綻放的美景。
⑵比喻事情即將成熟，尚未成熟的階段。例句他們之間愛的蓓蕾，即將開花結果，誠心的祝福他們未來幸福美滿。

⒐任何：無論什麼。例句無論有任何困難，都不能阻擋我朝向實現夢想的路邁進。

⒑地毯：鋪在地面上的毯子，多為毛織物。例句寒冷的冬天，光腳踩在柔軟的地毯上，卻一點都不覺得冷。

⒒舒適：舒服安適。例句爸爸、媽媽辛苦的工作，就是為了讓我們有舒適的生活環境。
⒓五彩繽紛：形容色彩繁多，鮮豔絢麗。例句臺北一○一大樓每年的跨年煙火秀，總是五彩繽紛，燦爛奪目。

⒔盡情：盡量表現自己的情緒，不受外在拘束。例句等到這波令人擔心的疫情結束，我要盡情的去看看這個世界。
第六課　攀登生命的高峰
⒈攀登：用手抓住東西爬上去。例句若要攀登高山，事前必須做好萬全的準備。

⒉高峰：高的山峰，也可用來比喻事物發展的最高點。例句許多登山者皆以征服世界第一高峰為終極目標。

⒊擁有：持有、據有。例句他擁有一大片未開發的土地。

⒋江秀真：西元一九七一年生於新北市 雙溪區。畢業於嘉義大學森林系學士、嘉義大學森林研究所碩士，並於二○一七年拿到臺灣大學大氣所碩士。例句江秀真是一位傑出的女登山家，創下許多難能可貴的紀錄。

⒌開朗：
⑴豁達、樂觀。例句他的個性開朗隨和，很好相處。
⑵明亮、開闊。例句一眨眼，太陽已升上山頭，天色豁然開朗。

⒍珠穆朗瑪峰：為世界第一高峰，峰頂位於中國與尼泊爾的邊界。例句珠穆朗瑪峰又叫「聖母峰」，是世界第一高峰。

⒎母親：
⑴稱謂。對媽媽的稱呼。例句母親細心的照顧我們全家的生活起居，十分辛苦。
⑵比喻蘊育的根源。例句大地是萬物的母親。

⒏冷酷：對人冷漠、毫無感情。例句面對社會上的悲慘現狀，他絲毫不悲傷難過，真是冷酷無情。

⒐訓練：經由有計畫、步驟的指導，並實地操作練習，使受訓者具有某種特長或技能。例句這隻狗經訓練之後，成為非常優秀的搜救犬。

⒑谷底：
⑴山谷的底部。例句谷底有一條清澈的小溪，但是下去還需要一段時間。

⑵比喻事物的底限。例句由於這次醜聞，使他的聲望跌到谷底。
第七課　美味的一堂課
⒈咖哩：用胡椒、薑黃、番椒、茴香、陳皮等粉末製成的調味品。色黃、味香而辛辣，以印度所產的咖哩最著名。例句我最喜歡吃用蘋果熬煮的咖哩飯。

⒉印度：國名。位於亞洲南部，介於孟加拉灣與阿拉伯海之間，為世界文明古國之一。首都為新德里。人民信仰的宗教有印度教、基督教等。主要語言為北印度語、英語。原為英國殖民地，西元一九四七年正式獨立。例句泰姬瑪哈陵是遊客到印度旅遊必訪的景點。

⒊甩餅：印度有名的一種料理。作法是將麵團壓平，然後旋轉著向上拋，藉由離心力的作用，將麵團均勻甩開，經過多次上拋，麵團變成大而薄的圓餅，再將圓餅放在鍋上烙。這種餅香脆可口，可以沾各種醬料一起吃，也可以將餡料夾在餅裡一起吃。例句印度甩餅是一種口感獨特，具有異國風味的美食。

⒋醬料：用來沾拌或調味的佐料。例句爸爸在沙茶醬裡加入醬油和蔥，用來當作吃火鍋時的醬料。

⒌義大利：國名。位於南歐 義大利半島。面積三十萬一千二百七十七平方公里。人口約五千七百七十萬。首都羅馬，人民信仰天主教。主要語言為義大利語。例句這一趟義大利之旅，讓我感受到當地的文化與民情。

⒍麵條：麵粉製成的條狀食品。例句奶奶教我煮麵時，麵條要等水沸騰後才能放進水裡。

⒎濃郁：香氣濃烈。例句每到桂花綻放的季節，院子裡就到處瀰漫著濃郁的香氣。

⒏壽司：一種日本料理。在剛蒸熟的飯中，放入醋、糖、鹽等調味料，攪拌均勻，使飯冷卻。然後在細竹簾上先鋪一層海苔皮或豆皮，鋪上一層飯後，再鋪上生魚片、漬菜、炒蛋等食品，最後再壓緊成筒狀，切成小塊食用。例句哥哥最喜歡的日式料理就是海苔壽司。
第八課　建築界的長頸鹿
⒈長頸鹿：動物名，原產於非洲 撒哈拉以南的大部分地區。形略似鹿，腿和頸部很長，視覺和聽覺都很好，毛淺黃色，有淺棕褐色斑點。群居，生活在平原和開闊的灌木地區，以金合歡屬植物的葉為食。步距長，跑得很快，性情馴順。例句長頸鹿是陸地上身高最高的動物。

⒉居高臨下：位在高處，可向下俯視。或比喻處於有利的地位。例句這個碉堡居高臨下，易守難攻，自古以來即為軍事堡壘。

⒊大樓：高大的樓房。例句這地區辦公大樓林立，市容非常壯觀。

⒋代表：
⑴象徵、代替。例句國旗代表國家，所以我們要尊敬它。
⑵由機關、團體選舉出來或受委託、指派以代替眾人辦事或表達意見的人。例句民意代表是人民選出來的，為人民發聲爭取權利。

⒌經濟：指人類利用種種財貨，來滿足欲望的一切行為及狀態。通常指一國國民的生產、銷售及分配關係，或指國家、個人的收支狀況。例句為了改善國內經濟不景氣的現象，政府積極推動各種振興方案。

⒍阻尼器：是一種利用阻尼特性來吸收或抑制衝量，藉以減緩力學振動及消耗動能的機械或液壓裝置。例句臺北一○一大樓裡面安裝了一座阻尼器，使它能避免地震與強風所造成的搖晃。

⒎地震：由地球內部變動所引起的地殼位移。例句臺灣位於歐 亞大陸板塊和菲律賓海板塊交界處，所以地震活動非常頻繁。

⒏東京晴空塔 eq \o\ac(○,Ｒ)：又稱東京天空樹、新東京鐵塔，位於日本 東京的電波塔，高度為六百三十四公尺。東京晴空塔 eq \o\ac(○,Ｒ)的建造目的，是為了降低東京市中心內，高樓林立而造成的電波傳輸障礙。例句東京晴空塔 eq \o\ac(○,Ｒ)不只能瞭望整個東京地區，周圍的商業設施也吸引許多遊客造訪。
⒐通訊：信件、訊息或信號的傳遞。例句為了改善通訊品質，電信公司在附近架設了一個基地臺。

⒑吉隆坡：城市名，馬來西亞的首都，是馬來西亞最繁盛的都市，也為鐵路交通中心。例句吉隆坡是馬來西亞的首都，也是最大城市，更是一座對東南亞文化、教育、經濟、商業和金融各方面都有極大影響力的大都市。
第九課　請到我的家鄉來
⒈泰國：國名。舊名暹羅，位於東南亞 中南半島中部，面積五十一萬三千一百平方公里。首都曼谷，居民百分之九十以上信奉佛教，泰語是主要語言。西元一三七○年獨立，一九三九年定國名為泰王國。物產以米、錫、柚木、橡膠為最重要，與我國貿易關係密切。例句泰國 普吉島是東南亞的熱門旅遊景點。

⒉華麗：豪華美麗。例句這張色彩鮮麗的手工編織地毯，將大廳襯得華麗無比。

⒊和尚：泛稱男性僧侶。例句佛寺大殿裡，坐著許多邊敲木魚邊念經的和尚。

⒋埃及：國名。位於東北非，面積約一百萬零一千平方公里，首都為開羅。人民多信仰伊斯蘭教、天主教，主要語言為阿拉伯語。埃及約在西元前四千年時建國，為世界文明古國之一，七世紀時被阿拉伯人占領，成為阿拉伯語國家，十六世紀時受奧圖曼土耳其統治，第一次世界大戰後成為英國的保護國。西元一九二二年獨立，原稱為「阿聯」，一九七一年改名為「埃及阿拉伯共和國」。簡稱為「埃及」。例句埃及的金字塔是世界著名的古蹟。

⒌尼羅河：發源於東非高原的一條河流。全長約六千六百四十八公里，為世界最長的河流。每年定期氾濫，使沿岸土壤更加肥沃。河口三角洲是世界古文明發祥地之一。例句世界古文明之一的埃及古文明，發源於尼羅河流域。

⒍地勢：地面高低起伏的形勢。例句這座高山地勢陡峭，登山時務必謹慎小心。

⒎低窪：地勢凹陷，比四周低下。例句若颱風雨勢較大，容易導致低窪地區淹水。

⒏築堤：建築堤防。例句在沿海低漥處築堤，可以防止大水氾濫成災。

⒐防潮：
⑴防止潮水入侵。例句為了有效防潮，這個地區預計進行堤防加高工程。
⑵防止潮溼。例句乾燥劑有防潮的效果。
⒑鬱金香：植物名。百合科山慈姑屬，多年生草本。原產於小亞細亞。葉接莖下部互生，呈廣披針形或橢圓狀披針形，葉緣略向內捲。花似倒鐘形，花瓣六片，有單瓣也有重瓣，很容易產生變種。原種為白色紅緣，另有赤、黃、白、紫等色。主供觀賞。例句荷蘭是「花之王國」，尤其鬱金香最為出名。

⒒充滿：
⑴填滿、裝滿。例句春天來臨，帶給我們充滿生機的綠意。
⑵充分具備。例句我對這項比賽充滿信心，相信必能奪得金牌。

⒓划船：划槳使船行動。例句他划船往岸邊而去，水面產生了一道道的波紋。
第十課　奇幻旋律
⒈奇幻：非常神奇，好像夢幻一般。例句魔術師運用奇幻的手法，使玫瑰花瞬間消失。

⒉旋律：若干高低、長短、強弱不同的樂音，依節奏上的一定組織關係連續奏出，稱為「旋律」。是構成音樂的基本要素，可以表現出音樂的內容、風格及體裁。例句這首兒歌的旋律簡單易記，幾乎人人會唱。

⒊離開：與人、物或地方分開。例句媽媽才離開十分鐘，床上的嬰兒就哭了。

⒋一瞬間：形容很短的時間。例句他的歌聲出色，一瞬間就讓評審露出驚嘆的表情。

⒌體驗：親身體會、感受。例句上個週末，全家到休閒農場體驗了兩天的農村生活，是一個難得的經驗。

⒍芝麻：植物名。胡麻科胡麻屬，一年生草本。莖方形。葉長，對生或互生，呈橢圓形或卵形。花單生於葉腋，表面有毛，向側方下垂，呈白色或雜有淡紅色。果實為長橢圓形的蒴角，熟後縱裂。種子小而扁平，有白色及黑色等數種，可供食用或榨油。大多分布於熱帶地區。例句多食用芝麻，據說可使頭髮變得更加烏黑亮麗。

⒎大盜：強行掠奪別人財物的人。例句早期沿海一帶常有江洋大盜出沒，往來商船莫不戰戰兢兢，小心防範。

⒏邁開：跨出、踏出腳步。例句他說完再見後，就轉身邁開腳步走了。

⒐臉龐：面容、臉蛋。例句他得知入圍時，臉龐表現出前所未見的開心神情。

⒑榮華富貴：顯榮發達，財多位尊。例句他捨棄榮華富貴，在深山過著簡樸的生活。
第十一課　兔子先生等等我
⒈背心：一種蔽護胸背的無袖上衣，可分兩種：一種是貼身的汗衫，一種是配合其他衣物，套穿於外面。例句那天他穿的藍色背心好看極了！

⒉懷錶：裝在衣袋裡可隨身懷帶的錶。比一般手錶大，錶外加蓋。例句以前的紳士都會隨身攜帶懷錶，以彰顯身分。

⒊上鎖：把門或開關用鎖鎖上。例句出門時，你要記得把家的大門上鎖。

⒋鑰匙：開鎖的器物。例句這是家裡的鑰匙，你趕快收進包包裡，以免忘記。

⒌果汁：用水果擠榨出來的汁液，或以水果汁液做成的飲料。如檸檬汁、葡萄汁等。例句這杯用多種水果製作而成的鮮榨果汁，喝起來新鮮又爽口。

⒍標示：標明、揭示。例句老師在操場上標示好位置，以方便我們進入操場時站定位。

⒎迫不及待：比喻情況或時間急切，不能再等。例句看到餐桌上的美食，弟弟迫不及待的吃了起來。

⒏口袋：縫在衣物上的袋子。例句那件外套有很多口袋，能放許多隨身物品。

⒐盒子：有底、蓋可相合的盛物器皿。例句這個餅乾盒子的大小，剛好可以用來裝我的小玩具。

⒑扇子：一種搖動生風以驅除熱氣的用具。例句剛運動完回家的哥哥，一看到桌上的扇子，便拿起來猛搧。

⒒遲到：到達的時間超過了既定的時限。例句明天火車出發時間是十點，你可別遲到。
第十二課　許願椅
⒈妖精：傳說中由物體或生物變化而成的精怪。例句唐三藏到西方取經時，沿途遇到很多可怕的妖精。
⒉嘎嘎：摹聲詞：
⑴形容物體互相摩擦或搖動、撞擊的聲音。例句竹子被風吹得嘎嘎作響。
⑵形容鳥類鳴叫的聲音。例句池塘裡的鴨子嘎嘎的叫著。
⒊迅速：速度很快。例句他迅速的走回教室告訴老師，同學在球場受傷的事情。

⒋降落：落下、下降。例句他看到飛行傘安全的降落後，才放心的坐在草地上。

⒌地盤：用特殊情勢所占據或控制的勢力範圍。例句這隻狗為了占地盤，而在電線桿下尿尿。

⒍蘑菇：
⑴植物名。香蕈科香蕈屬。生長在枯樹幹上，蓋小柄大，味道鮮美，可食用。例句這道蘑菇炒青豆香軟又可口，是小吃店的招牌菜。
⑵故意糾纏或拖延時間。例句妹妹做事總是拖拖拉拉的，超級會蘑菇。
⒎洞穴：孔穴、洞窟。例句洞穴裡的山壁上，停著很多隻蝙蝠。

⒏綁住：纏繞綑綁，使不易動彈。例句風箏被風箏線綁住，所以不會飛走。

⒐切斷：切割斷絕。例句他沒控制好力道，不小心把木頭娃娃的衣角切斷了。

⒑刺激：
⑴能引起有機體反應或使其發生變化的原因。有存於外界的物理刺激，也有由有機體自行產生的生理刺激。例句太陽的光線對人的眼睛太刺激，不可以直視太久。
⑵促進、推動事物，使其產生變化。例句政府發行消費券，刺激經濟發展。
⑶挫折、打擊。例句奶奶過世後，爺爺受到刺激，整天不想出門。
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