
第一課　水陸小高手
游泳 
大意：我們在游泳池游泳，想像自己是魚、蛙和蝶，歡笑一陣陣，水珠一串串。我們游出自信、壯志與多采多姿的人生。
第一段：我們在游泳池游泳，想像自己是魚、蛙和蝶。
第二段：笑聲一陣陣，水珠一串串。
第三段：游出自信、壯志和多采多姿的人生。
溜直排輪 
大意：我踩上直排輪，風呼呼吹、景物消失，想像自己是隻飛鷹。我踩上直排輪，跳躍轉身時，陽光晃動、汗水滴落，想像自己是陀螺。煩惱都被風帶走，快樂緊緊跟隨我。
第一段：我踩上直排輪，加速滑行時，風吹過、景物消失，想像自己是隻飛鷹。

第二段：我踩上直排輪，跳躍轉身時，陽光晃動、汗水滴落，想像自己是顆陀螺。

第三段：煩惱被風帶走，快樂緊緊跟隨著我。
第二課　下課以後
大意：作者放學後飛也似的趕回家，不論是吃點心、看報紙，還是玩遊戲，他都樂在其中，希望時間能永遠停在放學後美好的時光。
第一段：每到放學時，作者飛也似的趕回家。
第二段：回到家裡，作者會先品嘗美味的點心再寫功課。
第三段：對作者來說放學以後最快樂的事是讀國語日報。
第四段：寫完作業後，作者會和同學玩遊戲。
第五段：作者喜歡放學後，他認為放學後是美好時光，覺得時間過得特別快，希望時間停留。
第三課　我的籃球夢
大意：描述自己和同學參加籃球社，一開始看到籃球架就感到害怕，後來透過不斷練習而逐漸熟練，到最後比賽時進籃得分的喜悅與成就感。
第一段：主角投進最後一球，讓全場為他喝采。
第二段：他夢想著有一天能成為球場上的風雲人物，所以決定加入籃球社。
第三段：一開始他看到籃球架就感到害怕，學長為他打氣。
第四段：為了夢想，他總是最早到球場練習，慢慢的進步，終於學會運球並投進籃，讓他興奮不已。
第五段：在比賽結束前五秒，雙方戰成平手，帶著同伴的鼓勵上場的他，心情十分緊張。
第六段：他用力吸一口氣，將球拋出。
第四課　永遠的馬偕
大意：馬偕自願到海外傳福音，他決定留在臺灣，幫助臺灣的人民。當時臺灣的醫療條件落後，馬偕倡導居家衛生，協助人們求醫。後來馬偕得到捐款，在北臺灣興建醫院、創辦學校。馬偕的故事永遠流傳在人們的心中。
第一段：馬偕是自願到海外傳福音的，當他來到臺灣的那一刻，就決定留在臺灣，幫助臺灣人民。
第二段：當時臺灣的醫療衛生落後，傳染病經常流行。馬偕陪著居民一起清理環境，告訴大家居家衛生的重要，並協助人們求醫。
第三段：馬偕得到善心人士的捐款，在北臺灣興建醫院、創辦學校。
第四段：馬偕的故事永遠流傳在人們的心中。
第五課　假如給我三天光明
大意：海倫‧凱勒因病造成失明與失聰，靠著老師的教導和自己的努力，完成了大學學業，成為全世界知名的勵志人物。她單憑觸覺就能發現許多有趣的事物，用指尖能感受到溫暖和動人的世界。她渴望看見奇妙的世界，如果能有三天的光明，一定會盡力去看世界，盡情享受看得見的幸福。
第一段：「我」認為若失明、失聰幾天，那將是一個值得珍惜的機會，因為會讓人更加珍惜光明的可貴，更能感受聲音的愉悅。
第二段：從森林裡散步回來的朋友回答的話，讓「我」覺得驚訝，因為「我」單憑觸覺就能發現許多有趣的事物。
第三段：「我」用手觸摸事物感受世界。
第四段：「我」光靠著觸覺，就能得到很多的快樂，那些視力完好的人，對眼前的美景怎麼能視而不見呢？
第五段：「我」希望有三天光明，盡情享受看得見的幸福。
第六課　攀登生命的高峰
大意：江秀真是臺灣第一位登上珠穆朗瑪峰的女子，也是臺灣首位成功登上世界七頂峰的女登山家。山就像母親，擁抱並磨練著她，也帶給她歡樂和成就感。江秀真決心挑戰珠穆朗瑪峰，經過密集的訓練後，朝著目標前進。登頂過程中，江秀真冒著生命的危險，當她不知所措時，成功的渴望鼓舞著她，讓她終於排除難關，登上世界頂峰。江秀真踩著勇氣與決心的腳步，攀登生命裡的每一座高峰。
第一段：江秀真是臺灣第一位登上珠穆朗瑪峰的女子，也是臺灣首位成功登上世界七頂峰的女登山家。
第二段：山就像母親，擁抱並磨練著她。頂峰的壯麗美景帶給她歡樂和成就感。
第三段：江秀真決心挑戰珠穆朗瑪峰，每天跑步和進行每週三天的低氧訓練後，朝著目標前進。
第四段：登頂過程中，江秀真冒著生命的危險，緩緩前進。
第五段：體力用盡，該前進還是放棄？當她不知所措時，成功的渴望鼓舞著她，讓她終於排除難關，踏上世界頂峰。
第六段：江秀真踩著勇氣與決心的腳步，攀登生命裡的每一座高峰。

閱讀階梯一　種樹的人
大意：普羅旺斯高原原本都是黃土，沒有樹，毫無生機。布非耶立下心願，克服種種困難，在高原上種樹。他花了多年的時間，讓普羅旺斯高原改變了，充滿生機，為後人留下最珍貴的禮物。
第一段（第1～3段）：普羅旺斯高原本來都是黃土，光禿禿的，常颳大風。除了黃土，就是石頭，一棵樹也沒有。沒有樹的高原，毫無生機。布非耶立下心願，要在高原上種樹。
第二段(第4～6段）：布非耶買種子，每天辛勤的忙著挑選及種下種子，開闢苗圃，改養蜜蜂，想辦法克服難題。把小樹當成家人一樣關心，每天都會去探視。
第三段（第7～8段）：布非耶花了多年的時間，讓普羅旺斯高原改變了，充滿生機。布非耶為後人留下最珍貴的禮物。
第七課　美味的一堂課

大意：巧文姐姐來班上分享旅行時的美食經驗，她介紹了不同國家的美食，包括印度的甩餅、美味的義大利麵。最後，巧文姐姐還帶著我們動手做日本壽司，讓大家享受了「美味的一堂課」。
第一段（第1段）：巧文姐姐來班上分享旅行時的美食經驗。
第二段（第2～4段）：巧文姐姐介紹了印度甩餅的製作過程與口感、義大利麵條的造型與口味，和帶領大家親手製作日本壽司等。
第三段（第5～6段）：主角覺得認識各地的美食文化，享受了「美味的一堂課」。
第八課　建築界的長頸鹿

大意：「居高臨下」的大樓是建築界的「長頸鹿」，是城市的特有景觀。本課以臺北一○一大樓、東京晴空塔®，以及吉隆坡 雙峰塔為例，介紹其功能與特色。建築界的長頸鹿歡迎各國的人們前來感受當地的風土民情。
第一段：「居高臨下」的大樓就是建築界的「長頸鹿」。
第二段：臺北一○一大樓。它的外形有如一節一節的竹子，層層向上開展，是重要的金融中心。
第三段：東京晴空塔®。它的底部為三角形，往上漸漸轉變為圓形，塔身在白色裡加了一些青色。最初是為了改善城市收訊不良，如今因都市開發計畫，為當地帶來可觀的商機。
第四段：吉隆坡 雙峰塔。它有一座「人字形」連通橋，目前是全世界最高的天橋。它是一座大型商場。
第五段：這些具有多功能及特色的建築受人注目，讓人留下難忘的印象。
第九課　請到我的家鄉來

大意：泰國寺廟林立，稱為「千佛之國」，還有著名的水上市場。埃及擁有五千年古老文化，金字塔世界聞名。地勢低窪的荷蘭須築堤防潮，利用風車排水，鬱金香和水仙是特產。喜愛音樂的奧地利，國境內總是充滿歡樂的氣息。
第一段：泰國又稱「千佛之國」，因為那裡到處都是寺廟，只要是信奉佛教的男人都要出家一段時間。水上市場一片熱鬧景象。
第二段：埃及擁有五千年古老文化，金字塔世界聞名。
第三段：荷蘭三分之一的國土在海平面之下，所以要築堤防潮，風車就是為了排水出海而建的。鬱金香和水仙是特產。
第四段：奧地利是一個音樂國度，男女老少都喜愛音樂，總是充滿歡樂的氣氛。
第十課　奇幻旋律

大意：一千零一夜的故事突破空間與時間的限制，流傳全世界。故事裡有能載人到任何地方的飛天魔毯，也有聽到暗語就會打開洞門的黃金洞穴，還有被揉搓後，就會出現神燈巨人幫忙實現願望的神奇油燈。
第一段：空間。一千零一夜的故事突破了空間的限制，傳到世界各地。
第二段：飛天魔毯。它能載人到任何地方。
第三段：黃金洞穴。它聽到暗語就會打開洞門。
第四段：神奇油燈。它被揉搓後，就會出現能幫忙實現願望的巨人。
第五段：時間。一千零一夜中的故事，不因為時間而消逝，流傳全世界。
第十一課　兔子先生等等我

大意：為了追兔子先生，愛麗絲掉進兔子洞。她想要拿鑰匙開門，卻經歷了身體變小、變大的狀況。在三腳桌的提醒，以及自己的大膽假設與嘗試下，她一一解決問題，最後變回了原形，再度踏上奇幻之旅。
第一段：愛麗絲為了追兔子先生，而掉進兔子洞。
第二段：三腳桌告訴她只要拿到鑰匙，就可以開門。
第三段：愛麗絲喝下果汁後，身體就縮小了。
第四段：門再次鎖上，她因為忘記帶鑰匙在身上，為了解決問題，因此吃了蛋糕，變成巨人。
第五段：她撿拾到兔子先生因慌張跑走而掉落的扇子，揮扇後，變回了原形。繼續追著兔子先生跑，踏上奇幻之旅。
第十二課　許願椅
大意：彼得、茉莉每天和妖精奇奇聊天，看許願椅長出翅膀了沒。晚上，他們一知道許願椅長出翅膀，就飛到森林地精的地盤。地精想搶走許願椅，奇奇用繩子綁住椅子，讓許願椅無法飛走，等參觀完蘑菇屋後，再把繩子切斷才飛走。彼得開心的期待下次的冒險。
第一段：和真正的妖精一起生活真有趣。
第二段：彼得和茉莉坐長了翅膀的許願椅，飛到巨人城堡救出妖精奇奇後，許願椅的翅膀就消失了。
第三段：茉莉要奇奇一發現許願椅長翅膀就告訴他們。
第四段：他們坐上許願椅飛到一座閃著綠光的森林。
第五～九段：他們來到地精的地盤，地精都爬上許願椅，命令椅子飛回寶藏洞穴。
第十段：奇奇拿繩子一端綁椅腳，一端綁在樹上，讓許願椅停在半空中。
第十一段：他們參觀地精的蘑菇屋，茉莉也想要一間可愛的蘑菇屋。
第十二段：他們用力拉繩子，椅子撞地後把地精震飛，準備飛走時，地精又拉住繩子，椅子再次下降。奇奇把繩子切斷，椅子順利飛回天空。
第十三段：彼得期待許願椅帶他們展開下次的冒險之旅。
閱讀階梯二　國王的噴泉
大意：國王要在皇宮旁建造噴泉，會造成下游水源枯竭，大家可能渴死。村長努力找了學者、商人和鐵匠幫忙，但是都幫不了忙。村長在女兒提醒下，決定親自上山去見國王。村長雖然害怕，但是他用最勇敢的心，說出真誠的話與無法逃避的事實。最後國王答應村長的請求，村長平安的回到家和家人相聚。
第一段：國王想在皇宮旁建造噴泉，會造成下游水源枯竭，大家可能渴死。
第二段：村長找了學者，但學者沉醉在自己的思想裡。
第三～四段：村長找了有著金舌頭的商人，但商人不夠勇敢。
第五～六段：村長找了可以扭斷鐵鍊的鐵匠，但鐵匠沒有智慧。
第七～十七段：村長自己去見國王，村長用勇敢的心和真誠的話和國王對話。最後國王答應村長的請求。
我會自己讀一　蕭青陽的設計人生
大意：蕭青陽熱愛設計，設計的專輯封面屢獲大獎。他在設計時，會試著了解歌手，還與他們成為好朋友。他設計的封面多達一千張以上。蕭青陽從小只愛畫畫，但是父親反對，對他造成巨大壓力。蕭青陽高職畢業後開始從事設計工作，雖然遇到時代變遷，然而他並不氣餒。蕭青陽三十九歲時，入圍葛萊美最佳唱片設計獎，他希望自己年年都入圍，與各國高手相聚。他關心臺灣土地，是豪邁且熱誠的「蕭大俠」。
小檔案：蕭青陽熱愛設計，富有赤子之心，設計的專輯屢獲大獎。

第一段：蕭青陽設計時，試著了解歌手，還與他們成為好朋友。他設計一千張以上的封面，認為每張都是獨一無二的經驗。

第二段：蕭青陽只愛畫畫，美術作業盡力表現到最好。但父親反對，要他繼承麵包店，對他造成巨大的壓力。

第三段：蕭青陽高職畢業後，開始設計之路，剛開始一年甚至只接到一個唱片封面邀約，又遇到時代變遷，他並不氣餒。

第四段：蕭青陽三十九歲時，入圍葛萊美最佳唱片設計獎，揚名國際。他希望自己年年都入圍，但不得獎。他關心臺灣土地，希望做好生活中的每件小事，真誠的活在當下。他是豪邁爽朗又熱誠的「蕭大俠」。
我會自己讀二　世界的節慶
大意：威尼斯在二月舉辦嘉年華，大家盛裝打扮，戴著面具穿梭在大街小巷中。印度在春天會舉辦五彩節，大家的衣服和臉上都沾滿五顏六色的粉末，一起感受節慶的歡樂。印尼 巴里島舉辦廟宇慶典時，大家會穿上紗籠，婦女頭上頂著供奉的鮮花水果，舞者在廟前跳潘戴特舞，在神明的保佑下展開儀式。澳洲的原住民在叢林舉辦歌舞祭，大家圍著營火，隨著音樂舞動。

第一段：威尼斯在二月會舉辦嘉年華，城市充滿歡樂氣氛。大家盛裝打扮，戴著華麗的面具，彼此爭奇鬥豔。

第二段：印度在春天會舉辦五彩節。大家的衣服和臉上都沾滿五顏六色的粉末，還會朝行人丟香料粉或灑水，一起感受節慶的歡樂。

第三段：印尼 巴里島舉辦廟宇慶典時，大家會穿上紗籠，婦女頭上頂著供奉的鮮花水果，舞者在廟前跳著傳統的潘戴特舞，在神明的保佑下展開儀式。

第四段：澳洲的原住民為了接納新成員而舉辦歌舞祭。主祭者吟唱歌曲，族人用白色黏土在身上畫圖案，大家圍著營火，隨著音樂舞動。
我會自己讀三　神奇木偶皮諾丘
大意：傑佩托用一塊木頭雕刻了小木偶，小木偶竟然動了起來，而且非常調皮。傑佩托對他如同親生的孩子般疼愛，並讓他上學，但小木偶不聽話，沒去上課還離開了家。在一連串奇幻的冒險旅程後，他得到了「愛」和「勇氣」，變成了真正的「小孩」，回到父親傑佩托的懷抱。
第一段（第1～3小節）：貧窮的傑佩托要雕刻一個小木偶，決定取名為皮諾丘。
第二段（第4～10小節）：傑佩托陸續雕刻出小木偶身體的各部位，完成的部位一個個動了起來。他調皮的捉弄傑佩托，傑佩托最後依然完成了小木偶的製作。傑佩托教小木偶皮諾丘走路，他才學會走路，就闖了禍。
第三段（第11小節）：傑佩托將小木偶皮諾丘當親生孩子般疼愛，為了讓皮諾丘接受教育，傑佩托賣掉僅有的老舊外套，換取上學用的課本。
第四段（第12小節）：小木偶不聽傑佩托的話，沒到學校。
第五段（第13小節）：小木偶展開一連串奇幻的冒險旅程，遇到藍仙女和許多動物……。在一次次的原諒和幫助下，得到了「愛」和「勇氣」，最後成為真正的「小孩」，回到傑佩托的懷抱。

